

大丰日报

DAFENG DAILY

2024年10月15日 星期二
甲辰年九月十三

第5102期
<http://www.dfrb.cn>

中共盐城市大丰区委 大丰区人民政府 主办 盐城市大丰区融媒体中心 承办 综合简报 免费赠阅

深化改革强动能 担责尽责抓落实
勇当全省沿海发展新质生产力排头兵

大丰：乘“风”赶“海”奋进高质量发展

盐阜大众报记者 夏恒瑾 曾路婵

奋进强国路 同步新征程

4月，明月海藻高质量海洋植物源健康食品智能制造等4个项目落户大丰区；

6月，全球首创装配式码头一体化绿色智能筑港机在大丰区完成首秀；

7月，大丰区赴青岛市开展专题招商活动，集中签约项目13个，涵盖海洋生物制品、海洋食品制造、汽车零部件等战略性新兴产业；

9月，上海电气风电集团的越南海英40MW风电项目首批风机在盐城港大丰港区成功发运，成为全市在港口资源利用和新能源产业对外合作上的又一探索新成果；

绿色低碳是高质量发展的“大趋势”，新质生产力本身就是绿色生产力。近年来，大丰区抢抓机遇，乘“风”赶“海”，紧扣全市“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链，重点发力区“3456”产业，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育。今年上半年，全区累计完成规上工业开票销售643.5亿元、同比增长

6.8%，其中四大战略性新兴产业实现规上开票销售268.7亿元、同比增长4.1%，为盐城勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”高效赋能。

初秋的黄海之滨，一座座海上风电场蔚为壮观，让一年四季吹不停的海风转化为源源不断的清洁绿电。近年来，大丰拥抱“双碳”、不负“风光”，坚持风电与光伏立体布局、开发与制造联动发展，以行业龙头企业“建链”，以关键配套企业“补链”，打造新能源及装备制造地标产业，建成风电装备和晶硅光伏两个百亿级产业集群。

风电装备以金风科技、中车电机等企业为龙头，形成海上风电全产业链生态圈，盐城港大丰港区成为国内风电叶片出口三大基本港之一，海上风电建成并网252万千瓦，占全省21.2%、盐城45.5%，“中国风电看海上，海上风电看大丰”成为行业共识。阿特斯、天合、正泰等光伏行业前10强企业落户大丰，电池、组件全部产能释放可达3GW、27.5GW，光伏装机容量76.3万千瓦，占全市13.8%。

经过十多年发展，大丰风电产业

园建有长三角一体化产业发展基地新能源科创园、金风科技大型直驱永磁海上风电机组检测技术国家地方联合工程实验室、江苏中车国家企业技术中心中心等国家、省级科技创新平台16个，累计取得专利750余项，牵头完成了4项国家级重点项目和5个省级重大科技成果转化项目。

随着新能源产业融合集群发展示范的深入推进，大丰风电产业园推进产业链式发展，更多高质量创新成果转化为新质生产力。今年5月，省教育厅公布江苏省2024年市（县）域产教联合体培育单位名单，大丰经济开发区、江苏金风科技有限公司和盐城工业职业技术学院共同参与组建的“盐城海上风电装备产教联合体”成功入选。

在做大做强风电、光伏两大优势产业的同时，大丰加快布局氢能、新型储能等未来产业，推动“风光氢储”一体融合发展，以大丰港零碳产业园先行先试为抓手，积极构建以能源转型为引领的零碳创新体系，既解决绿电就近消纳难题，又充分发挥绿电核心竞争优势，吸引有绿电绿证需求的项目落户，为盐城绿色低碳发展探出新路子、拓展新空间。新能源电力系统示范工程全省首批通过验收，实现了新能源100%可靠并网和就地消

纳，金风科技一中车电机海上风电综合园区成为国内首个获得碳中和园区证书的项目。一个又一个优质示范项目先行先试，让大丰的新能源产业发展走在了盐城前列，新能源产业也为大丰高质量发展插上了“绿翼”。

海洋经济是全市沿海经济发展的重要一极，112千米海岸线、5000平方千米海域成为大丰发展海洋经济的独特资源禀赋。当前，大丰抢抓海洋强国建设、江苏沿海开发等重大战略叠加机遇，发挥盐城港大丰港区国家一类开放口岸和中韩（盐城）产业园临港产业配套区优势，重点发展海洋生物医药、保健品、化妆品、医药新材料等产业，高标准建设海洋生物医药产业园，努力打造江苏省海洋特色产业园区，已有8家企业成功投产。聚焦海洋医药精深加工、海洋保健品创新研发、海洋食品健康升级以及海洋生物新材料的突破性应用，形成多元化、高附加值的产业格局。

着眼未来，作为全市经济发展重要板块，大丰将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚定不移走服务国家战略全局，助力“强富美高”新盐城现代化建设，彰显大丰特色绿色低碳发展之路。

区政府工作周例会召开

提振精气神 拼搏四季度
奋力冲刺全年目标任务

本报讯（记者 薛思思）10月14日，区长戴勇主持召开区政府工作周例会，强调要真抓实干、务实奋进，提振精气神，拼搏四季度，奋力冲刺全年目标任务，力争更好结果。

会议强调，要重抓经济运行，抢抓当前国家政策的重要窗口期，迅速掀起大干四季度热潮，紧盯目标任务不放松，加强监测调度，全面查漏补缺，勇挑大梁、多作贡献。要持续优化营商环境，深化“企业大走访”，扎实抓好省专精特新中小企业申报，积极帮助企业争取订单、解决难题，推动满负荷运行。要坚定不移推进招商引资项目建设，精心组织好各类招商推介活动，以大项目的“顶天立地”带动小项目的“铺天盖地”，围绕排产这个关键环节，充分激活上下游产业链条，自我加压倒逼项目建设提速增效，最大限度盘活闲置资源，培育形成更多经济新增长点。要深入挖掘

消费潜力，把促消费和惠民生结合起来，落实好消费品以旧换新政策，研究制定“租赁购”方案，推动文旅、养老等服务性消费扩容升级。要一着不让抓牢农业农村工作，抓好秋收秋种、秸秆禁烧禁抛和综合利用，强化农机调度，确保颗粒归仓。要坚决整改突出生态环境问题，动真碰硬、标本兼治，严厉打击各类环境违法行为，切实推动生态环境持续改善。要不折不扣抓好安全生产，时刻绷紧安全生产之弦，做到责任再落实、条令再拧紧，确保安全通道畅通无阻、消防设施有效运行，不断提升本质安全水平；加强矛盾纠纷排查化解，坚决维护社会稳定大局和谐稳定。要严守纪律规矩，及时汇报重要事项、重点工作，确保信息对称。要统筹今明两年政策衔接和工作衔接，注重系统集成、相互补位，沉下身子调研、静下心来谋划，为明年工作开好局、起好步打下坚实基础。

我区新增6家省级瞪羚企业

本报讯（记者 周珮珮 通讯员 潘丰 李少杰）近日，省生产力促进中心发布2024年江苏独角兽企业瞪羚企业评估结果，我区盐城市震业机械有限公司、江苏大洋精锻有限公司、江苏特思克阀门制造有限公司、洪田科技有限公司、江苏台祥自动化科技有限公司、江苏石川岛丰东真空技术有限公司6家企业榜上有名。

瞪羚企业是以科技创新或商业模式创新为支撑的高成长型中小企业，具有成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大等特征，对引领科技型中小企业转型升级和促进民营经济发展作用明显、成效显著，

它们具有与“瞪羚”共同的特征——个头不大、跑得快、跳得高。

近年来，我区注重厚植企业创新发展沃土，全力打造全生命周期企业服务体系。通过数据研判、画像分析，精准匹配企业成长轨迹。瞪羚企业、高新技术企业等已经成为全区高成长性企业的代表。下一步，区科技局将继续聚焦创新主体梯队化培育，持续优化企业服务体系，逐步打造有利于瞪羚等高成长性企业快速成长的创新生态环境，充分发挥高科技、高成长、高价值企业的创新引领作用，为全区高质量发展提供有力科技支撑。

我区沿海湿地发现新鸟种赤颈鸫

本报讯（欣闻）近日，市观鸟协会在我区沿海湿地开展鸟类调查时，协会会员徐加洪首次拍摄到赤颈鸫。经南京林业大学教授鲁长虎确认，该种鸟类为盐城新记录鸟种。

赤颈鸫，是鸫科、鸫属中型鸟类，体长22厘米至25厘米，上体灰褐色，有窄的栗色眉纹。该种鸟类繁殖于蒙古、俄罗斯，在中国主要分布于黑龙江、青海、甘肃、四川、云南、西藏等地。

在10月2日至3日的鸟类调查中，市观鸟协会还发现了极为少见的国家极危一级保护动物黄胸鹀，还有豆雁、棕头鸥、鸳鸯等大批候鸟来到盐城。

这些鸟儿的到来，是我区生态环

境发展的一个新标记。一直以来，我区守护独特生态资源，坚决打好污染防治攻坚战，扎实推进湿地保护和修复，提高生态系统质量，生物多样性不断丰富，生态环境持续向好。



行业首家“双零”认证 天合光能盐城大丰基地通过TüV莱茵 “零废”工厂和“零碳”工厂认证

本报讯（记者 朱妍琪）近日，天合光能盐城大丰基地成功通过TüV莱茵“零废”工厂和“零碳”工厂认证审核，荣获“零废”工厂认证证书和2023年度“零碳”工厂（I型）三星认证证书，成为光伏行业首个获得该机构颁发“零废”工厂证书的企业，天合光能也成为业内首个获得TüV莱茵“双零”工厂认证的企业。

近年来，天合光能盐城大丰基地组建专业管理团队，制定实施计划，建立完善的能源、废弃物管理制度，全面推进节能减排工作。在废弃物管理方面，基地实施多项废弃物减量措施，包括开展内部节能减废培训，规范作业要求，加强物料的重复使用等。这一系列减废措施累计减少废弃物超45吨，重复使用废弃物超300吨，回收利用废弃物超1.5万吨。在节能减排方面，基地通过实施车棚屋顶光伏项目、



全系统自由冷却改造等举措，实现2023年度单位产量碳排放量同比下降15.17%。

2024年6月底，TüV莱茵依据《废弃物零填埋管理体系要求及使用指南》和《零碳工厂评价规范》，对天

碳”方面，基地在合规要求、管理要求、基础设施、能源和碳排放智能信息化管理系统、能源和资源使用、产品生态设计、温室气体减排实施、碳抵消实施八项一级指标上表现出色，最终凭借优异的综合评分和显著的减排成效，满足“零碳”工厂I型三星星级等级的要求，成功获得2023年度的“零碳”工厂证书。

作为晶硅光伏产业链龙头企业，天合光能盐城大丰基地顺应绿色发展潮流，高度重视自身生产经营过程中对环境带来的影响，不断提升绿色发展水平。此次盐城大丰基地成功获得“双零”工厂证书，标志着公司零碳运营实践方面取得持续突破。展望未来，该基地将继续助力洁清低碳、安全高效的新型能源体系的构建，为美好零碳新世界贡献力量。

早安·大丰



75秒看大丰

——刻庄镇：逢五逢十，万事“大集”

感受人间烟火气，领略生活的丰富多彩

